
ПРОТОКОЛ № 9

На 14.07.2025 г., Комисия, назначена със Заповед VI-64/23.06.2025 г. на Председателя на БАН, чл.-

кор. Евелина Славчева, в състав:

Председател: доц. Екатерина Салкова
Членове:

1. акад. Красимир Тодоров Атанасов

2. проф. Галя Марчева Станева
3. чл.-кор. Мирослав Иванов Дачев, външни за БАН

4. проф. Петя Любомирова Кабакчиева, външни за БАН

посети Института за български език - БАН (ИБЕ) с цел извършване на проверка за прилагането на

процедурите, свързани с обучението на докторанти по докторски програми (ДП).
На ръководството на ИБЕ предварително е изпратена таблица с няколко индикатора за наблюдение

на качеството на обучение на докторантите. В деня на посещението са проверени набелязаните

индикатори, отговорите на академичния състав и съответната удостоверяваща документация.

Направен е анализ на проверката и са формулирани препоръки към академичния състав на ДП с цел

повишаване на качеството на обучение в ДП.

І. Извършена проверка:
Проверката установи, че:

Цялостната документация, свързана с ДП е актуализирана и достъпна онлайн.

Има приета и прилагана Система за осигуряване на качеството на обучението на докторанти

(СОКОД), функционира Комисия за контрол на качеството, извършват се вътрешни одити и

анкети, правят се анализи и препоръки към академичния състав на ДП.

Докторантите са запознати с етичните норми и антиплагиатни изисквания, а дисертациите се

проверяват с антиплагиатен софтуер.
Документацията на докторантите се поддържа в пълен вид и редовно се актуализира,

включително в електронен формат.

Провеждат се дейности за популяризиране на програмата, включително чрез участие във

форуми, кръгли маси и чрез институционални инициативи.

Има установени връзки с висши училища и работодатели, както и преподавателска

ангажираност на академичния състав в различни университети.

Провеждат се различни специализирани обучения на докторантите.

II. Препоръки:

1. Да се обмисли възможността за организиране на повече курсове към Центъра за обучение,

насочени не само към филолози, а и към докторанти от други професионални направления.

Комисията оценява положително извършените дейности от академичния състав и поддържаната

система за качество на докторантското обучение в ИБЕ-БАН. Приложена е таблицата с

индикаторите за контрол на качеството на обучение на докторантите в ДП, попълнена от
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Проверка на документация за акредитация

на докторски програми (ДП)

Институт за български език „Проф. Любомир Андрейчин"
ДП „Български език"

1

Квалификационна характеристика на ДП Квалификационна характеристика има както в

досието на програмата, така и онлайн в раздела

Докторантури:

https://ibl.bas.bg/wp-

content/uploads/2020/04/КВАЛИФИКАЦИОННА-

ХАРАКТЕРИСТИКА-БЕ.pdf

2
Общ учебен план Общ учебен план има както

програмата, така онлайн

в досието на

B раздела

Докторантури:

https://ibl.bas.bg/wp-content/uploads/2025/07/Общ-
учебен-план-БЕ.pdf

3
Договор за докторантура

4

5

6

Индивидуален учебен план (по години), подписан от

заинтересованите страни

Интегриране на системата за контрол на

обучението на докторантите:

създаване на комисия за самоконтрол в института,

която проверява свързаната документация и дейности

по жизнения цикъл на докторантурата.

Провеждане на регулярни вътрешни одити

от Комисията по контрол на качеството на

обучение на докторантите (планирани и

непланирани), протоколирани, представяни в НС, с

последващи мерки от него или академичния състав на

докторантурата.

Договорите за докторантура са в личните досиета

на докторантите; Формулярът е публикуван в
Раздела Докторанти на сайта на Института:

https://ibl.bas.bg/obutchenie/doktoranturi

Индивидуалните учебни планове се съхраняват в

личните досиета на докторантите; Формулярът е

публикуван в Раздела Докторанти на сайта на

Института:

https://ibl.bas.bg/obutchenie/doktoranturi/

Създадена е вътрешна комисия от трима души с

председател д-р Лесева. Комисията проверява

свързаната документация и дейностите по

жизнения цикъл на докторантурата.

Проведен е един вътрешен одит през периода

юни-юли 2025. Докладът е предаден, предстои да

бъде представен в НС на Института на 28.07.2025

г Планира се също така НС за вземе решения във

връзка с предложенията в доклада.



8

9

Анкетиране на докторантите - проучване на

мнението им относно качеството нана обучение по време

на тяхната докторантура, анализ и предприемане на

мерки при необходимост.

(Има много такива шаблони, свободно достъпни в

интернет.)

Анкетиране на потребителите на кадри - проучване

на мнението на работодатели или други потенциални

потребители на кадри относно докторските програми

във вашия институт, анализ и предприемане на мерки

при необходимост.

(Търсят се реални или потенциални потребители,

които, освен чрез анкети, да предоставят мнения и

препоръки за ДП с оглед на съответствието й с

пазара на труда. Правят се протоколи от срещи, ако

има такива, с потребителите на кадри.)

Актуализация на ДП: Всеки път, когато се

актуализират докторските програми, се изготвя

протокол, който се представя на експертните групи на

НАОА като доказателство за актуализация на

документацията по ДП.

(Актуализацията на ДП може да е вследствие от

промяна в нормативните документи, осъвременяване

в съответствие с най-последните научни постижения

в областта, както и на базата на предложения,

обосновани от анкетите на докторантите и

потребителите на кадри, и др.)

Създаден е правилник за проучване на мнението

на докторантите:

https://ibl.bas.bg/wp-
content/uploads/2025/06/ПРАВИЛА-ЗА-

ПРОУЧВАНЕ-НА-МНЕНИЕТО-НА-

ДОКТОРАНТИТE.pdf

Анкета с докторантите е проведена през юни-юли

2025. Въпросите от 4 анкети са достъпни онлайн:

https://ibl.bas.bg/obutchenie/doktoranturi/

Сформирана е комисия от 9 души за оценка на

мнението на докторантите. Докладът на

комисията за оценка на мнението на

докторантите е предаден. Предстои неговото

Докладване на заседание на НС на 3 септември

2025 r.

Анкета с потребителите на кадри е проведена през

периода юни-юли 2025. Въпросите в 1 анкета са

достъпни тук:

|https://ibl.bas.bg/obutchenie/doktoranturi/

Сформирана е комисия от 3 души за проучване на

мнението на работодателите. Докладът на

комисията е предаден. Предстои неговото

докладване на заседание на НС на 3 септември

2025 г. Предвидено е вземането на определени

решения.

Актуализирани са нормативните документи на

Института с решения на ОС и НС. Промените и

датите на промените са отразени в протоколите и

в самите правилници.

Правилник на Института за български език „Проф.

Любомир Андрейчин"

Правилник за устройството и дейността на Научния

съвет към Института за български език „Проф.

Любомир Андрейчин" при БАН

Правилник за условията и реда за придобиване на

научни степени и за заемане на академични

длъжности в Института за български език „Проф.

Любомир Андрейчин

Приложения към Правилника за условията и реда за

придобиване на научни степени и за заемане на

академични длъжности в Института за

български език „Проф. Любомир Андрейчин

Правилник за обучение на докторанти на

самостоятелна подготовка в Института за български

език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН
Етичен кодекс на служителите на Института за

български език „Проф. Любомир Андрейчин"

Правила за проучване на мнението на докторантите

в Института за български език при Българската

академия на науките относно качеството на

предлаганото обучение










